

高校图书馆信息智能化建设

陈琳

(贵州省铜仁市铜仁职业技术学院图书馆,贵州 铜仁 554300)

摘要:高校图书馆智能化建设过程中,更新硬件设备存在不足,在软件上也有着很多问题,面对新的技术影响,高校图书馆信息智能化建设从功能服务的重要性为出发点,需要加大资金投入力度,强化领导和组织的信息智能化建设意识,丰富信息智能化建设内容,加强信息智能化人才的培养等方面做好图书馆智能化建设。

关键词:高校图书馆;信息智能化;建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.181

1 引言

高校是高素质人才的重要输出地,同时也是科研文献研究的重要场所。高校师生在学习专业知识、完成科研项目时,需借助图书馆查阅大量文献资料,满足其科研、学习需求。而高校图书分编工作质量的好坏直接影响到学校图书馆藏文献管理水平的高低,更关系到学校文化科研建设水平的强弱。当前,信息技术已逐步渗透于高校教育领域,对图书馆分编工作的完善也有一定积极作用,高校图书管理人员可借助信息技术实现数字化图书分编,解决图书分编管理中长期存在的难题。

2 高校图书馆信息智能化建设重要性

基于网络环境的便捷、高效,用户对信息量的需求越来越大、对信息的质量要求也越来越高。在这样的情况下,传统的高校图书馆信息资源管理模式就会呈现出“跟不上”的现象,例如:用户的需求跟不上,图书馆的服务跟不上,管理人员的效率跟不上等。需求推动着技术革新,正是因为种种需求“跟不上”。我国众多高校开始在图书馆信息资源管理工作中引进一些现代化的网络技术,打造共建共享模式,实现图书馆信息资源的共建共享。图书馆的效率体现在很多方面,例如:用户查找资料的效率、用户完成借阅的效率、管理人员统计的效率、管理人员检索的效率等。在网络环境中,随着学生对信息资源的需求越来越大,教师掌握信息资源的能力越来越强,相对应的图书馆工作人员的工作量也会增加。在这种情况下,唯有提高运作效率,才能更好地实现图书馆的现代化管理。在网络环境下,无论是网站建设,还是信息化办公,都是为了更好地实现信息资源的共建共享,提高图书馆整体运作效率。

3 高校图书馆信息智能化建设对策

(1)做好信息化分编工作梳理。高校图书馆要加强分编工作信息化建设,需做好分编工作梳理,明确工作流程。首先,高校需继续沿用查重、分类、编目、加工四环节,完成图书分编基本步骤。具体可借助信息技术采取线上线下双向工作机制,线下分编图书,线上审查核对,以此提升工作效率。其次,要创新思路,拓展新的信息化工作流程。比如在图书馆检索网站中创建新书入库板块、智能打印入库板块、登记保存图书馆藏板块,要求工作人员按流程顺序进行,尤其是在同类新旧书管理层面,需明确同书异号管理流程,避免书卷分散现象出现^①。

(2)提高图书馆工作人员能力,打造网络空间图书馆。为了更好地落实图书馆信息资源共建共享工作,高校要重视工作人员的能力提升。第一,要建立工作人员“学习机制”,鼓励工作人员学习信息化办公方法,优化现有的工作流程。比如说,现在很多学生喜欢在网络上直接获取信息,工作人员可以打造一个“网络空间图书馆”,设置不同群体的访问权限,让学生可以在网络空间图书馆里实现信息资源的共建共享;第二,要建立工作人员“创新机制”,对具有创新精神的工作人员,给予表扬和奖励。举例来说,信息资源共建共享强调的是“共享”,以此为切入点,工作人员可以打开思路,不要把思维仅仅局限在高校内部的信息资源上,可以建立具有高校特色的“网络+图书馆”,例如:网络+企业图书馆、网络+其他高校图书馆等,加快图

书馆信息资源共建共享的步伐。

(3)信息存储平台。通过大数据分析得到的数据模型,用户模型,需求模型,需要有平台来专门存储,在图书馆数据更迭频繁的情况下,建立信息存储平台有利于及时更新数据,用户与需求模型,保证信息推荐的准确率,同时也能对系统错误检测提供一定的支持。通过以上的阐述,我们可以对整体图书馆服务系统有一个基本认识,这个体系主要分三层,第一层是数据层,包括了上文介绍的完整的大数据平台。第二层是业务逻辑层,这一层主要是对通过数据分析挖掘得到的信息的使用情况进行存储,保证信息于用户之间的同步,保证结果的即时更新,维持个性推荐的准确率,保证采购策略支持的准确性。第三层是应用服务层,包含对管内工作的服务与对外用户的服务,通过建立需求模型,用户模型实现个性推荐系统和采购管理支持系统^②。

(4)构建完善的图书分编系统。CIP 技术作为有效信息化工具,其产生的信息数据对高校图书分编工作具有积极借鉴作用,对此,在图书分编信息化建设中,高校工作人员可深入发掘该数据的多重功能,比如自动存储、智能定位等,通过组合多重功能,构建完善的图书分编系统。首先,高校可成立在版信息分编小组,邀请专业信息人才创建电子图书网站,小组成员在网站中对图书编目进行审查核对,提升工作效率;同时,还可在网站中设置在版图书编目管理模块,统一操作渠道,便于信息化分编管理。其次,高校可借助 CIP 技术创建 CIP 数据标准库,工作人员完成工作后,需将最终编目数据录入数据标准库中,以便查漏补缺,如此便于完善分编系统^③。

4 结束语

图书馆信息资源共建共享具有一定预见性,预示着我国高校的发展趋势,逐渐由“独享资源”转向“共享资源”,这是一个很大的范畴,不只是局限于图书馆的管理。基于这样的预示,对于新时期的高校教育工作者来说,要深入思考如何在教育教学中合理地融入“共享”理念。未来,无论是高校图书馆的管理,还是高校整体的发展,都需要有“共享”的意识,才能结合多方面的积极力量,实现更大的突破。

参考文献

- [1]熊瑛.抓住“双一流”发展契机,提升图书馆智能化服务水平——以中南大学图书馆为例[J].出版广角,2018(13):56-59.
- [2]王倩.试论网络环境下的高校图书馆建设[J].兰台世界,2008(10):62-63.
- [3]陈如好.论高校新馆智能化信息系统的建设[J].情报杂志,2001(01):28-29+31.

作者简介:陈琳(1974-),女,侗族,湖南新晃人,单位:铜仁职业技术学院,副研究馆员,英语本科,研究方向为图书馆工作。